

→ 察者看台

不能任由“付费刷课”伤害教育公平

■龙敏飞

这段时间，“付费刷课”突然成为了网络热词，“便宜高效”“X元一门”的朋友圈小广告让不少大学生尝到了“不学而过”的“甜头”，更让越来越多的大学生对在线课程产生了质疑。近日，中国青年报社教育科学部收到了一份来自在校大学生的来信，信中谈到了大学生目睹的刷课乱象，“刷”与“不刷”之间的矛盾……为此，教育科学部派记者采访了相关的大学生、大学老师、有关专家，试图揭开“付费刷课”背后的乱象。

从各方的呈现来看，对如今的大学生们来说，“付费刷课”似乎很常见。数据显示，中国相关平台上线慕课数量已增至3.2万门，学习人数达4.9亿人次，在校生获得慕课学分1.4亿人次。因为疫情，慕课助力高校应对居家学习成为现实常态，这也正成为推动高等教育变革的重要引擎。因为“付费刷课”的走红与蔓延，“不学而过”成为现实常

态，“网络课程”甚至有沦为形式主义课程的嫌疑。

这般现实，也早已为社会所关注。同样的，一些高校老师们为了避免这样的困境，同样是“八仙过海，各显神通”。一些老师创新作业布置方法，如布置手写作业；一些学校也会对参与“付费刷课”的学生进行处罚……遗憾的是，在精明的技术背后，目前对“付费刷课”的打击力度，似乎还远远达不到预期。缘于此，“付费刷课”的广告在各大网络平台，也是进行得风风火火。这对高校教育和管理而言，也提出了新的严峻挑战。

眼下存在的“付费刷课”行为，其带来的恶劣影响不言而喻。比如，一些学生辛辛苦苦去学习，但却没有办法得到高分，因为很多课程就是很难的；但是呢？一些学生选择“付费刷课”，却能轻而易举地得到高分，甚至是满分。如此对比之下，一些大學生们也难免心态失衡。可以说，“付费刷课”行为是一种严重的失信

行为，它不仅影响网课的公信力，也对高等教育的质量与公平带来了巨大冲击。

显然，“付费刷课”的存在，是对教育公平的一种戕害，这必须引起高度重视，乃至是进行精准的治理。一则，在技术层面，网课必须升级相应的技术手段，防线不能被轻易突破，让网课回归其学习的本义；二则，在法律层面，应对相关刷课的机构、个人进行严厉处罚，让其知道这是扰乱市场秩序、教育公平之举；三则，对开设网课的老师们来说，或许也应着眼于提升课堂的质量，提高学生们的喜爱度，这样才能源避免学生们不耐烦学习这样的课程；四则，要加强对学生们价值观的教育与引导，督促他们重视学习，而不能投机取巧。

不能任由“付费刷课”伤害教育公平继续下去，就必须综合施策、多措并举，从源头上端正学生的教育观念，并形成必要的惩戒机制，让“付费刷课”失去生存土壤、生存空间。

世相浅见

1.8月15日，总台央广中国之声报道了河北石家庄市元氏县一家旅游公司举办的军事“夏令营”教员暴打3名未成年人导致孩子们不同程度受伤一事，引发广泛关注。目前，施暴者已被公安机关处以行政拘留15天，涉事的旅游公司已被停业整顿。

点评：近年来，受社会需求的影响，各类以自然探险、逆商训练等为主题的夏令营，责任主体太多，打教育培训擦边球，往往乱象频出。此次涉事的“夏令营”，就是这样变成了“暴力营”。面对一些机构一味追求暴利，甚至以让孩子“吃点苦”为名推崇暴力文化，不顾教育专业性的问题，有关部门亟需加强对“研学旅行”活动的规范和引导，特别是要加快相关行业标准的出台，明确主管部门和监管责任，别让夏令营成为“暴利营”“暴力营”。

2.近日，广东东莞市一名男子致信12345，反映路灯常在天亮前关闭，他的母亲是一名环卫工人，路灯关闭太早让母亲很不方便，希望路灯能多亮15分钟。经有关部门协调，该路段路灯的亮灯时间延长了20分钟。

点评：“梦想成真”，固然需要孝心男子的真心表达，也离不开公共部门的“民有所呼，我有所应”。城市治理不仅要善于运用现代科技手段实现智能化，也要通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平，绣出城市的品质品牌；而城市治理得好不好，老百姓感受最直接，也最有发言权，公众参与是精细化治理不可或缺的部分。通过吸纳市民的意见建议，让城市某个路段的路灯设置更加合理，就是城市精细化治理的一个很好的例子。

3.每到炎热季节，由于穿着过于休闲裸露，从大街小巷上时常看到一些文身的青少年，也有一些妙龄女子在胳膊、小腿、背上部、脚脖文有好多荷花、梅花、小动物之类的图案，来博得众人的眼球。尤其是一些少年儿童，在手背上和胳膊上也有稀奇古怪的文身图案，认为文身是一种追求时尚的新潮流。

点评：文身，已被人们视为损害未成年人身心健康的“杀手”，也称贴在身上的“牛皮癣”。当今，青少年文身的越来越多，而且趋向低龄化。目前我国尚无明确规定法律，对未成年人文身作出禁止性规定。对此，有很多法律人士发出呼吁和建议，将未成年文身、吸烟、饮酒等不良行为纳入法律约束范畴，加以引导、规范和限制。同时，要强化文身行业的排查和监管力度，对没有正当审批手续、不具备资质的“无证经营”的，要依法依规果断清理取缔。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

法律红线不容踩踏

■江德斌



“驴友”之所以被罚，是因为他们违反了相关法律规定，故意躲避监控设备，翻过防护装置逃避管理，造成了非法进入自然保护区的事实。

这16名“驴友”未经许可擅闯保护区，涉嫌违反自然保护区条例，每人都得到了5000元“顶格处罚”，实则是咎由自取。此举可以发挥惩戒效应，警示其他人也要遵守法律，不得擅入保护区，从而更好地保护生态环境。

据介绍，小五台山自然保护区气候寒冷，积雪期长，高山草甸极其脆弱，一旦被破坏就很难恢复，并且会引发周边植物更大面积的死亡。因此，为了加强生态保护，小五台山保护区于2017年4月就正式发布《封

山公告》，常态化严禁无关人员进入，明确禁止一切单位或个人擅自进入保护区开展旅游、登山、捕猎、放牧、采摘等活动。可见，“驴友”被罚是违法在先，并不冤枉，这也是小五台山保护区首次依法开罚单，具有警示社会大众的典型意义。

为遏制“驴友”违规穿越、破坏生态环境的不法行为，确实需要严格执法。依法施以相应的惩罚，从而提高违法门槛，让“驴友”感受到法律的威慑力，不敢再轻易冒险踩踏红线。同时，要持续扩大宣传，让大家都知晓违规的严重性，倡导“驴友”遵守法律和景区规定，爱惜生命和环境，不干违法违规的事，主动保护生态环境。

→ 有话就说

向奥运健儿科学防疫

■丁一

结束奥运赛程回到国内的运动员们，他们按防疫要求进行隔离后，用短视频录下的“隔离日记”火了。视频中，运动员在狭小的房间里，利用日常物品如椅子、柜子甚至矿泉水瓶等，坚持日常锻炼，上传视频打卡。

奥运健儿的健美身材很吸粉，坚持锻炼的精神面貌更值得点赞——执行科学防疫措施，最有效的保障就是自律。其实在东京奥运会举办期间，广大观众隔着屏幕就能发现，中国队运动员防护意识非常强，除训练、比赛、吃饭、喝水之外，几乎一切“暴露”的时刻都规范地戴着口罩。而且，中国代表团成员

的疫苗接种率超过99%（个别队员因为年龄较小没有接种疫苗）。这些都是科学防疫的宝贵经验。

正是中国代表团建立起的完备防控制度，与代表团成员的自律相配合，最终让777人的中国奥运代表团，得以平安归来。

目前，为遏制疫情，全国各地都采取了更加坚决果断的措施。疫情防控需要每个人自律自觉、严格遵守各项管控措施。经过一年多抗疫斗争的磨炼，大多数人都熟悉并理解了各项科学防控措施。但也可能有一些麻痹思想、松懈情绪、厌战心态或侥幸心理，此时我们更应该学习奥运健儿的科学防疫经验，同他们一样增强自律意识。

疫情防控是一场没有硝烟的战争。在疫情防控常态化的今天，只要人人都坚持从我做起，从正确戴口罩、保持“一米距”等小事做起，科学防疫，把同心抗疫的大网织密织细，就一定能夺取疫情防控和经济社会发展的“双胜利”！



→ 今日论坛

给孩子们 开具一份权威书单

■李思辉

眼下正值“双减”政策下的第一个暑假，从校外培训负担中解放出来的孩子们有了更多时间进行课外阅读。媒体报道，当家长们在眼花缭乱的童书市场上为孩子，尤其是为幼儿选书时，就会发现这不是件容易事。

儿童该读什么书？首先当然是适合他们的书。从威廉·麦加菲1836年开发出第一套分级阅读标准算起，儿童分级阅读在国外已有百多年历史。在我国，尽管部分出版机构也在进行分级探索，但总体而言分级方式还比较粗放。市面上大多数童书还没有进行明确的分级。借助专业力量，建立一套更加科学的童书分级阅读标准，将有助于缓解家长们的焦虑。

历史上，曾有学者受邀为清华学子开列了一个“最低限度的国学书目”，深受欢迎。实际上，儿童读书也应该有一个权威的指导书单。近年来，社会上也出现一些儿童书单，但权威性、普遍性、市场认可度还远远没有达到社会预期。谁来指导儿童阅读，怎样确定权威书单，如何检验阅读效果等，这些是中国家庭迫切求解的问题。有关部门、相关机构、专业人士不妨聚合力量、开展研究，总结出一份权威书单来，这可能是成人社会送给孩子们的一份最好礼物。

指导儿童阅读，既需要书单指引，也需尊重兴趣偏好。今年暑假“双减”落地，减轻的是孩子们的课业负担，开拓的是他们的阅读空间。不论古今中外，不论是历史、自然、科学、艺术、文化、哲学还是其他，图书馆里，孩子兴之所至、随手拈来，博览群书、遨游书海，将会有不一样的收获。